

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 28 de Junio de 1920

Núm. 3.419

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## El día 29 de Junio

¡POR EL PAPA!

¡POR LA BUENA PRENSA!

Mañana es, por excelencia, el Día del Papa y el Día de la Prensa Católica. Por el Papa y por la Prensa Católica serán nuestras más fervientes plegarias; por el Papa y por la Prensa Católica nuestras generosas limosnas.

¡A comulgar!

Sí, señores, a comulgar todos en este hermoso día, sin que falte un solo católico en el Comulgatorio. En muchas iglesias de la isla habrá comuniones generales. Es menester que todos los católicos comulguen en este día y ofrezcan la comunión fervorosa por el triunfo de la Iglesia y del Pontificado, por las intenciones del Sumo Pontífice y por el engrandecimiento de la Prensa Católica.

A los que comulguen de esta manera y den una limosna para la colecta de este día concede el Papa indulgencia plenaria.

¡A escuchar la palabra de Dios!

Todos los predicadores, en este día, instruirán y enervorizarán a los fieles respecto de sus deberes con la Buena Prensa. Vayamos a escucharlos con el corazón henchido de fe y dispuestos a poner en práctica sus buenos consejos.

Por la noche

Coronemos la obra asistiendo a la bendición que nuestro bondadoso Prelado dará en la iglesia de los SS. CC., donde solemnemente se está verificando la fiesta del Día de la Prensa Católica; y pidamos a Dios Nuestro Señor por nosotros, para que, seamos católicos de verdad; pidamos por el Papa, por Mallorca, por España, por Europa que aun se está desangrando, y pidamos por la Prensa Católica, por los periodistas católicos, para que Dios sostenga sus esfuerzos a pesar del convencimiento de que en esta tarea no se ganan ni honores ni dinero y pronto se agota la vida más robusta.

La Junta

El día de la Prensa Católica

Mañana, fiesta del Día de la Prensa Católica y conclusión del Triduo.

En la iglesia de los SS. CC., por la mañana, a las siete, Misa de Comunión general; por la tarde, a las siete, Exposición mayor, Rosario, preces, motetes y sermón por el Dr. D. Nicolás Sagge, concluyendo con el Himno Eucarístico y la reserva de S. D. M., que efectuará el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo.

Por la mañana, en la Catedral, Parroquias y otras iglesias habrá misa de Comunión general.

En la Catedral, Parroquias, Conventos de Religiosos y otras iglesias habrá misas peticorias y en todas las iglesias de la isla se harán colectas por el Papa y por la Prensa Católica.

S. S. Benedicto XV se ha dignado aprobar y bendecir con el mayor encumbramiento el «Día de la Prensa Católica» concediendo indulgencia plenaria a todos los fieles que, comulgando en este día, unieren a la oración la limosna a los fines indicados.

El Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a todos los fieles, por cada uno de los actos indicados.

## Bibliografía

El joven e ilustrado abogado don Jaime Enseñat y Alemany ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos varios ejemplares de su sólido estudio *El Ayuntamiento de Palma y la municipalización de servicios*. Este trabajo es la tesis presentada por el señor Enseñat, en la Universidad Central, para obtener el grado de Doctor en Derecho; tesis que fué calificada, con justicia, de sobresaliente.

El señor Enseñat, que al elegir, para su tesis, el tema indicado puso de manifiesto el cariño con que mira los intereses de nuestra vida local, estudia concienzudamente la materia objeto de su trabajo. Bebiendo en la fuente de los más relevantes autores que han estudiado tan importante punto, trata del asunto en general, con manifiesta erudición, y luego estudia especialmente la municipalización de determinados servicios, tales como los referentes a los tranvías, alumbrado público, casas baratas, teléfonos, lavaderos y baños, venta de leche, etc. etc.

Entre tales servicios, uno ocupa prefe-

rente lugar: el que se refiere a las aguas. El Sr. Enseñat dedica especial atención al problema de la canalización de las aguas en nuestro Municipio; problema que todavía permanece en pie, a pesar de tratarse de una de las necesidades más intensas de nuestra ciudad. Después de un detenido estudio de tan esencial extremo, el señor Enseñat aborda la solución.

He aquí una síntesis del proyecto que propone:

1.º El Ayuntamiento luego de un razonado estudio del problema acordaría la realización directa de las obras de canalización de las aguas, con el fin de que una vez ésta ejecutada, pudiera municipalizarse el servicio de abastecimiento de agua potable. Para la solución económica nuestra Corporación municipal partiría de la base de que los propietarios de fincas urbanas serían los encargados de costear la totalidad de las obras a realizar.

2.º El anterior acuerdo sería remitido a la Liga de Propietarios de fincas urbanas para su informe, con el fin de que pudiera más fácilmente obtenerse la solución legal.

3.º Obtenido el informe favorable de la citada entidad, a más de otros que al efecto se solicitarían, el Ayuntamiento conseguiría la solución legal, con el fin de que al percibir los ingresos necesarios pudiera obrar en virtud de facultades conferidas por la ley.

4.º Llenado este requisito de excepcional importancia se estaría en el caso de proceder a la recaudación de las aportaciones parciales, para lo cual se indicaría a cada propietario la cuantía de su aportación que podrían satisfacer por distintos procedimientos y a su elección.

5.º Seguros ya los ingresos, nuestra Corporación Municipal anunciaría un concurso para la realización de la canalización de un modo parcial, y en la forma que propuso el ingeniero Sr. Garau otorgándose la concesión, claro está, al contratista que a más bajo precio se comprometiera a verificar determinadas obras conforme a los planos y con los materiales que al efecto se le indicara.

6.º Una vez construida la canalización con todos sus anejos, se estaría en el caso de realizar el servicio de abastecimiento de agua potable para cuyo fin se integraría una Junta Administradora, que gozando de amplia autonomía por lo que, a su funcionamiento se refiere, se hallaría formada: por tres Concejales, por dos representantes de la Liga de Propietarios de Fincas Urbanas, por dos inquilinos-consumidores, por un vocal de la Junta de Reformas Sociales, y por cuantas personas más se conviniere.

El trabajo del señor Enseñat es merecedor de elogio, por su valor en sí y por su utilidad para nuestra población.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## De la Exposición de Arte

El pintor Parrinyola

Hace unos días me fué presentado en la Exposición el pintor ingenuo que concurre a ella, Pizá Vicens, Parrinyola, uno de cuyos cuadros, el 24, debería quedarse para el Museo. Es un gran tipo; su manera de ser es curiosísima. Es un viejecito altamente interesante, pequeño de cuerpo, pero con su alma en extremo sencilla y alegre, que no le cabe en el cuerpo y que, dando saltos de alegría en la envoltura que la sujeta, pugna por salir y se exterioriza por sus ojos simpáticos, que siempre sonríen, contentos y burlones.

El pintor Parrinyola, o, mejor dicho, el artista (pues si le hemos conocido como pintor es por haberse hecho una exposición de pintura, pero además es poeta, músico, filósofo, todo en una pieza) es muy pobre, vive de un modestísimo jornal que no alcanza más que para sus necesidades indispensables.

Todos los domingos, después del Santo Oficio, mete los bártulos de pintor en una cestita, para despistar a los que pudieran sonreír burlescamente; y se va lejos, donde nadie le vea, y pasa el día pintando. Como es muy pobre, no puede comprar lo necesario para su arte, y fabrica él mismo lo que puede. Con pelos de chino se hace pinceles, se prepara las tablas y lienzos y cuando un pintor lanza un tubo de color estropeado o seco lo arregla y se sirve de él.

Cultiva varias artes según las circunstancias para que su espíritu pueda exteriorizar sus sentimientos.

Toca el violín a ratos, cuando llueve. Nos extrañamos de esta circunstancia, y con mucho misterio la explicó diciéndonos: «El violín solo es antipático, necesita acompañamiento. Como las casas vecinas a la mía no tienen canales, el agua cae a chorros por las tejas que sobresalen de las fachadas y al caer producen un ruido muy especial que forma armonías. Sobre ellas formo mis fantasías musicales ¿?». Tiene escrita una... ópera! (letra y música, como Wagner), que no ha escrito, pero la tiene entera en la memoria.

Además, es coleccionista; le pregunté de qué, y él, mirándome muy fijo, con su característica expresión, me retó a que lo adivinara. Como no acertara, lo declaró. Es coleccionista de... ecos. Cuando se va por los campos canta o grita y al notar que la naturaleza responde a sus voces pone una señal y... tiene uno más.

Es una verdadera lástima que hombres como Parrinyola no abunden. Un hombre ingenuo que como él tiene unas aficiones tan hermosas no puede ser malo, necesita un alma pura y sencilla que merezca el aprecio y estimación de todo hombre de bien.

Parrinyola es pobre, ya lo he dicho; dar de comer al que tiene hambre es obra muy grande. ¿Por qué no damos alimento para el espíritu de este artista espontáneo?

La Comisión de la Exposición se encontrará con cien pesetas de más por haberlas renunciado un artista premiado. ¿Por qué no se le adjudican a Parrinyola como premio extraordinario? Muy simpático sería que los primeros premios quisieran hacerle un pequeño obsequio. Este hombre representa algo, y los artistas que por ser más sutiles de sentimiento saben apreciar mejor que otros el valor de estos seres, rendirían un tributo a un hombre como éste. ¿Qué menos se puede hacer que darle para que pueda comprar colores?

Pedro Barceló

## Sección informativa

### Entrega de un título

Una comisión formada por los señores Boned, Vidal, Vicens, Torres y Pericás, en representación de la Sociedad de camareros y similares «La Alianza», estuvo el viernes último en el domicilio del procurador don Bartolomé Bennaser para hacerle entrega del título de Presidente honorario de la Sociedad, que en aquel momento representaban.

Los comisionados expresaron a su Presidente honorario, en nombre de todos los socios que componen «La Alianza», la verdadera satisfacción con que han visto el interés y desvelo con que siempre ha seguido todos los asuntos que han afectado a dicha asociación.

El señor Bennaser agradeció la distinción con que se le honraba; expresando a los visitantes, con cariñosas frases, el afecto que sentía hacia la Sociedad que les había comisionado, no dudando que, unidos todos por el compañerismo y luchando noblemente como lo venían haciendo, llegarían a convertir «La Alianza» en un centro en donde hallaran justa defensa todos los asociados que se vieran atropellados en sus derechos.

La comisión fué obsequiada por el señor Bennaser con dulces, pastas y vinos «Port-Wine», de las bodegas Batallé.

### «Agrupación Excursionista»

Hemos recibido el siguiente programa de los Festejos organizados por la «Sociedad Agrupación Excursionista», que tendrán lugar mañana, día 29, con motivo de solemnizar la excursión que ha de verificar dicha entidad durante la primavera del próximo año por el Reino de Andalucía, Madrid, El Escorial Zaragoza y Barcelona permaneciendo durante la Semana Santa en Sevilla.

A las 8 de la mañana.—Grandes carreras de bicicletas, en las que además del Título de Campeón de esta Sociedad, se disputarán los siguientes:  
Premios—1.ª categoría—1.º Banda de Campeón y diploma de honor. 2.º Medalla de oro y diploma. 3.º Medalla de plata y diploma.  
2.ª categoría—1.º Medalla de plata dorada y diploma de honor. 2.º Medalla de plata y diploma. 3.º Medalla de cobre y diploma.  
Las carreras tendrán lugar entre los kilómetros 2 al 8 de la carretera de Sóller estando situada la meta al citado kilómetro 2.

## Francisco Cortés Odontólogo

Ha trasladado su GABINETE para la curación de las enfermedades de la BOCA y DIENTES en la

Calle de la Harina, 12 (Pes de sa farina)—Palma de Mallorca

## Hay de todas clases

de porcelana esmaltadas, cemento armado de zinc y galvanizadas.

Bañeras

Diferentes medidas y precios limitados.

CASA BUADES, Monjas, 12

## La Palma de Mallorca

Compañía Mallorquina de Electricidad

Relación de las Obligaciones 5 pS de esta Compañía que han de quedar amortizadas e 1.º Juio del corriente año, según sorteo verificado en el día de hoy ante el notario don Pedro Alcover y Maspons: 27, 33, 68, 74, 78, 91, 134, 244, 273, 350, 380, 395, 451, 474, 501, 539, 544, 549, 680, 727, 750, 782, 836, 838, 855, 888, 867, 928, 962, 983, 994, 998.

Palma 25 de Junio de 1920.—Por A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Rosselló García.

## AVISO DEL VICECONSULADO BRITÁNICO

Provisiones para la Armada

El Vicecónsul británico en Palma admite ofertas para el suministro de carne, pan, patatas, verduras y agua a los buques de guerra de S. M. británica en las visitas a Palma, Alcudia y Mahón durante el año que finalizará el 30 de Septiembre de 1921.

En el Viceconsulado británico, Palma, ca le del Conquistador núm. 18, se facilitarán las formulas y detalles.

A las 11 de la mañana.—Espléndido lunch en honor de los corredores triunfantes, consistente en helado y pastas servido por la acreditada casa de don Francisco Vicens, cuyo acto tendrá lugar en el domicilio social.

Tarde a las 2.—Gran banquete en el Hotel Victoria.

Noche a las 9.—Solemne velada organizada en el «Círculo de Obreros Católicos de Palma» desarrollada conforme al siguiente orden de la fiesta.

1.º Conferencia a cargo del señor Consiliario del «Círculo de Obreros Católicos» el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, cuyo tema versará sobre la finalidad de la «Agrupación Excursionista» y principales bellezas que encierran las ciudades que han de visitarse en la mencionada excursión.

2.º Ejecución de escogidas piezas por el cuarteto de bandurrias y guitarras «Morey-Mulet».

3.º Lectura de poesías.

4.º Quinteto de guitarras y bandurrias, compuesta de Socios de esta entidad que tocarán selectas piezas de su vasto repertorio.

5.º La hermosa comedia en tres actos original de don Jacinto Benavente, «El Nido Ajeno» en cuya obra desempeña el papel de Manuel, por deferencia a la «Agrupación Excursionista» y a sus amigos, nuestro paisano el eminente primer actor don Manuel Soto.

## Homenaje nacional al Sr. Nuncio

Por la concesión de la Gran Cruz de Carlos III

El superior de los Terciarios franciscanos de Palma, 5.

M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Canónigo, 5.

## Cámara de Comercio

Contra los nuevos gravámenes

He aquí la instancia que, respecto al particular, acordó elevar al Excelentísimo Sr. Ministro de Hacienda la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de esta ciudad: «Excmo. Sr.:

Humilde y respetuosamente, pero con toda la energía que presta el convencimiento de la verdad, esta Cámara de Comercio se considera en el caso de elevar a V. E. su protesta más sentida contra los nuevos gravámenes—conse-

cuencia de la ley de Presupuestos del Estado recientemente promulgada—con que se castiga una vez más a las clases mercantiles de nuestra representación; dándose la anómala circunstancia de reconocerse en dichas disposiciones la necesidad de una inmediata revisión de las tarifas contributivas, en donde si acaso el mal estriba, y (sin duda para poder cubrir los cuantiosos gastos creados) se ordena proceder desde luego al cobro de aquellos aumentos exorbitantes aplicados en general, mientras se deja para un después imaginario, incierto o más o menos duradero la mentada revisión.

Uno de los nuevos tributos más anómalos, también, es el del Timbre y especialmente el de 10 céntimos que—según la Ley—debe aplicarse a los artículos o productos naturales o industriales que se presenten a la venta envasados, olvidando, en primer término, que la grandísima mayoría de aquellos artículos, propios para su venta en las tiendas de ultramarinos, mercerías y droguerías, y que se pretende sobrecargar con el indicado timbre, su valor oscila de 0,10 a 0,50 pesetas, y la referida disposición viene a agravar indirectamente al comprador perteneciente, en general, a las humildes clases, que los consumen, al que se le cobraría, como es natural dicho impuesto, resultándole por ello casi el doble de lo que hoy paga por una cajita de betún, un paquetito de caldo concentrado, otro idem de horquillas, etc., etc.; y en segundo término se olvidó también el legislador de que los comerciantes o tiendas de modesta esfera como las expresadas, para tener el timbre pegado a los milhares de artículos pequeños de sus existencias, deberían contar con un capital, completamente inactivo, de que carecen en su mayoría.

Con el superior criterio que le distingue, ha venido V. E. a reconocer en parte los defectos apuntados respecto al asunto especial del que llamaremos «timbre del pobre», al expresar en su Real orden aclaratoria fecha 28 de Mayo último («Gaceta» del 24) la imposibilidad de clasificar los artículos a los cuales el tal timbre afecta y al disponer que en caso de duda o discrepancia la Inspección se limite a levantar acta de la negativa a su cumplimiento por parte del vendedor, dejando de instruir expediente de defraudación por dicha falta.

Por todo lo expuesto, y adhiriéndose esta Cámara a las protestas y reclamaciones que han formulado los organismos hermanos contra la aplicación de los tributos susodichos aumentados desconsideradamente y contra la forma de gravar con el timbre móvil a los artículos envasados difíciles de clasificar o «especializar», esta Cámara espera y a V. E.

Suplica que, en lo que afecta a los tributos contributivos a las clases mercantiles, se sirva por lo menos ordenar (si no hay posibilidad ya de suprimir los aumentos) que se proceda desde luego a la inmediata revisión de tarifas a fin de hacerlas más equitativas, y en lo referente al timbre móvil de 10 céntimos, que se señale un mínimum de valor a los artículos envasados susceptibles de llevar aquí en el momento de la venta y sin que se obligue, de ningún modo, a tenerlo pegado en las existencias expuestas o depositadas en las estanterías y mostradores de los comercios o almacenes indicados.

Palma, 25 Junio de 1920.—Excelentísimo Sr.: El Presidente, Miguel Salom.—P. A. de la Cámara: El Secretario interino, Antonio Vidal Vaquer.

## La romería de S. Marcial

He aquí el programa del gran festival cívico-religioso que ha de celebrarse en San Marcial de Marratxí el presente mes:

Día 29.—A las cinco de la tarde carreras; a los ocho y media completas solemnes y acto seguido fuegos artificiales y baile al estilo del país. Día 30.—A las cuatro de la mañana se dará principio al acostumbrado turno de misas rezadas.—A las nueve y media misa mayor en la que predicará las glorias de S. Marcial el Rdo. D. Antonio Truyols, profesor del Seminario.—A las dos y media tarde, carreras.—A las cuatro, rosario y vísperas solemnes y acabadas las vísperas, baile al estilo del país. Los actos que se celebren fuera de la iglesia serán amenizados por una banda de música sin faltar las típicas chermies.

Día 30 habrá los siguientes trenes: Salidas de Palma a las 5'30 y 7'45 por la mañana; y a las 2, 5'15 y 6'15 por la tarde.

Salidas de Marratxí, a las 7, 8'30 y 9 por la mañana; y 1'15, 7'20 y 8'30 por la tarde.

## Las comunicaciones

### marítimas

Como dijimos, anteayer se reunieron en el Gobierno civil las fuerzas vivas de esta ciudad para tratar de las comunicaciones marítimas.

De entre los reunidos se nombró a una comisión con el objeto de que se trasladara a Barcelona para recabar del señor Dato que sea modificado el plan de nuestras comunicaciones marítimas, en el sentido de que sean implantadas, y aumentadas aun, las que ya existían antes de la guerra, mercedadas con motivo de ésta, o que, como mínimo, queden las de entonces.

Para formar dicha comisión quedaron nombrados los siguientes señores, que embarcaron anoche para Barcelona: el Alcalde, Sr. Barceló y Caimari; el Presidente de la Diputación, Sr. Llobera; el Diputado Sr. Socías, el Senador señor Rosselló y Alemany, el Presidente del Consejo de Fomento, Sr. Barceló, el Sr. Esteve Boscana, en representación de la Cámara de Comercio y de la Compañía de Tranvías, y el jefe del partido veylerista, Sr. Font y Monteros.

## Notas de Sociedad

### De viaje

Ayer llegó de Valencia el capitán de Intendencia D. Jaime de Oleza Guzmán de Villoria, acompañado de su señora esposa.

Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo del «Rey Jaime I», el teniente de artillería D. Alfonso Zayas, quien se dirige a Gerona, donde se halla destinado; el Director de la sucursal del Banco Hispano-Americano en esta ciudad, don Ramón Armillán, y el exconcejale del Ayuntamiento D. Gabriel Carbonell.

Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», el Administrador de la Estafeta de Correos de Santa María, D. José Massot, acompañado de su señora esposa e hijo, y el alto empleado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca D. Honorato Font.

### Boda

Hoy, a las nueve de la mañana, en la Capilla de la Sangre de la Iglesia del Santo Hospital, han contraído matrimonio el comerciante don Emilio Cortés con la señorita Magdalena Deyá.

Inacabables felicidades deseamos a los nuevos desposados.

## El señor Senante

### en Mallorca

El jueves, por la noche, el señor Senante, acompañado de los jóvenes integristas señores Villalonga, Palmer y Puig, llegó, en automóvil, procedente de Manacor, al Santuario de Lluch, donde fué afectuosamente recibido por el Prior.

El viernes, a primera hora, ayó misa, desde el reclinatorio que se le había preparado, en el camarín de la Virgen, que estaba profusamente iluminado. Celebró el Santo sacrificio el Rdo. P. Pons. «Intramissam» comulgaron el señor Senante y sus acompañantes, y durante la misma los «blauets» cantaron preciosos motetes.

El señor Senante, pasó todo el día descansando y recorriendo los hermosos alrededores. Al atardecer, en el espléndido salón de recepciones, le saludó toda la comunidad y la Escolanía, obsequiándole ésta con algunos cánticos. El ilustre huésped dirigió a los reunidos hermosas y edificantes palabras, firmando luego en el álbum.

Poco después, se despidió de la Virgen y de los Padres, montando en el automóvil de don Lorenzo Nicolau el cual había ido a recogerle para conducirle a Inca, con el Rdo. P. Pedro J. Cerdá, Superior de los franciscanos de aquella ciudad.

A las ocho y media, descendió frente a la Casa Consistorial, recibiendo el Ayuntamiento, en corporación, y una comisión del Clero. En el salón de sesiones se le obsequió con un refresco,

saludándole luego numerosas personas, entre ellas una nutridísima comisión de Pollensa que había llegado poco antes, en el camión para oírle.

A las nueve y media, se celebró en el magnífico teatro, el anunciado mitin, el cual, como todos los anteriormente celebrados, resultó un gran éxito. El local estaba totalmente ocupado, contentando lo más selecto de la populosa ciudad.

Hablaron los señores don Sebastián Amengual, médico de Costitx, don Jaime Puig y el señor Senante. Este expuso los puntos principales del programa integrista con gran elocuencia y entusiasmo. Los aplausos se sucedían continuamente, convirtiéndose en ovación delirante, que duró largo rato, al terminar.

Cuando el señor Senante se retiraba, un socialista exaltado, pretendió hablar, abucheándole el público. Fué detenido, pero se le libertó enseguida a ruegos del señor Senante.

En el escenario, además de los oradores y de distinguidas personas, se sentaron el alcalde accidental D. Ramón Reus, el Económico y el Presidente del Círculo de Obreros Católicos señor Durán.

Terminado el mitin, el distinguido señor don Mariano Morell hospedó en la señorial casa de su señora madre, doña Catalina Verd, al señor Senante, sentándole a su mesa con sus acompañantes y otras personas.

El sábado, después de oír misa y comulgar en la iglesia de San Francisco, regresó a Palma en un reservado del tren, puesto amablemente a disposición del Sr. Senante por Jefe de la Estación.

En Palma, después de descansar algún rato, y en el coche de la señora viuda de Aguiló, hizo algunas visitas de despedida, entre ellas al Sr. Obispo de la Diócesis, con el que departió algún rato. Por la tarde, estuvo en Montesión, donde fué recibido por toda la Comunidad, con la que estuvo hablando. Luego recorrió el edificio.

El Sr. Senante tuvo la atención, que agradecemos, de visitarnos, lo mismo que el Sr. Tort y Pozo.

A las cinco y media, marchó a Lluchmayor para dar el último mitin. Hizo el viaje en el magnífico automóvil del señor Conde de Ayamans, acompañado de éste del Provincial de los Franciscanos, del Secretario de la Juventud Integrada don Salvador Feliu de la Peña y de D. Jaime Puig.

En Lluchmayor, quedó hospedado en casa de D. Francisco Salvá de Sa Llapassa, recorriendo luego la población; estuvo en la parroquia y en el convento, donde fué recibido por las respectivas comunidades.

A las nueve y media, acompañado del Cura-Párroco, del Alcalde y de la Junta del Círculo de Obreros Católicos, se dirigió el Teatro Mataró, donde debía celebrarse el acto. El amplio salón estaba totalmente ocupado por un público compuesto exclusivamente de hombres.

Ocupó la presidencia el señor Senante con sus compañeros, las autoridades y la Junta del Círculo.

Hablaron don Francisco Salvá de Sa Llapassa, don Jaime Puig y don Manuel Senante, resumiendo luego los discursos el Párroco, Rdo. Sr. Pont.

El señor Senante habló de la cuestión política y de la cuestión social, estando afortunadísimo; pues se hizo escuchar por todo el público, compuesto de las más encontradas tendencias. Fué aplaudidísimo, sobretodo al terminar su discreto y elocuente discurso.

Luego, el señor Salvá sentó a su mesa al señor Senante y a sus acompañantes, emprendiéndose seguidamente el regreso a Palma.

El Sr. Senante dedicó la mañana de ayer a devolver visitas, acompañado del Presidente y Secretario de la Juventud Integrada. Entre otros sitios, estuvo en el Seminario Conciliar.

Por la tarde, a las cinco, se celebró en el Convento de San Francisco la anunciada velada literario-musical con que obsequiaba al Sr. Senante la Orden Tercera. Celebróse el acto en el vasto salón de la Biblioteca, el cual estaba ocupado a rebosar. En el estrado, que estaba adornado con plantas y coronado con una imagen de San Francisco, ocupó la presidencia el Sr. Senante acompañado del Provincial de los Franciscanos, y de los Sres. D. Jaime de Oleza, D. Pedro Tort y Pozo, D. Nicolás Company, el Rdo. D. José Auba y D. Francisco Salvá de Sa Llapassa. En sitio de preferencia tomaron asiento numerosos sacerdotes y religiosos de casi todas las Ordenes y algunos capitulares.

Después de cantarse el himno de los terciarios, se desarrolló el programa anunciado.

El terciario y concejal D. Antonio Moragues, en hermosos y elocuentes párrafos, hizo la presentación del Sr. Senante Ministro de la O. T. de Madrid, enalteciendo el espíritu cristiano que transpiran sus palabras y sus obras. Indicó que el Integrismo es esencialmente franciscano. Luego, dirigiéndose al obsequiado, dijo que, como habrá visto, todavía se conserva vivo el sentimiento religioso, y manifestó el deseo de que pronto vuelva a Mallorca el señor Senante. El señor Moragues fué aplaudidísimo.

Aparte del programa, el Rdo. Fr. Jaime Rosselló, leyó unos inspirados versos en honor del Sr. Senante, que fueron aplaudidos.

El discurso que pronunció, al final, el ilustre orador católico, fué magistral, de los mejores que ha pronunciado estos días.

Comenzó expresando su gratitud a los Padres por las atenciones que le han prodigado, y a sus hermanos terciarios por la fiesta que se celebraba. Dijo que se honraba visitando el cordón de San Francisco y que, en pleno Parlamento, defendiendo a los franciscanos de Africa dijo que, por dicha razón, eran sus hermanos (Grandes aplausos).

Añadió que, realmente, como indicó el Sr. Moragues, el Integrismo es franciscano. A este propósito, en un párrafo magnífico, enaltece a Nocedal y dice que, al morir, sólo se puso en la esquina, por estimarse el mejor título: «Ha fallecido D. Ramón Nocedal, terciario franciscano.» (Ovación delirante).

Hizo la apología de San Francisco, diciendo que con la Orden Tercera salvó al mundo en el siglo XIII haciendo de éste, pese a sus detractores, el siglo más flustre. (Grandes aplausos).

Indicó que el cordón franciscano puede salvar al mundo, aunque para ello es preciso que los que lo visten practiquen las virtudes que simboliza.

Habló, a este objeto, de los males actuales, diciendo que el primero es el afán de riquezas y de goces; todos los esfuerzos se encaminan a la conquista del oro. Frente a eso, la Orden Tercera predica la pobreza que consiste propiamente en el desapego de las cosas de la tierra, con lo cual no tan sólo se adquieren los bienes eternos, sino que se logra ya la felicidad en este mundo. (Ovación).

Indica que el segundo mal es el ansia de mandar, a la cual la Orden Tercera, opone la humildad. Aquí, en párrafos arrebatadores hace la apología de esa sublime virtud que hace al hombre verdaderamente grande. (Los aplausos le impiden terminar el período).

Indica que el otro mal está en el odio; hoy todos se odian, como en el infierno. Dice que es preciso restaurar, mediante la Orden Tercera, el imperio del amor. (Grandes aplausos).

Termina esta parte diciendo que con los remedios indicados quedaría resuelta por completo la magna cuestión social.

Entró luego el orador en un terreno íntimo en el cual su palabra toma acentos conmovedores. Dijo que él no lucha sino por Cristo, que no busca nada por sí; sólo quiere contribuir a la gloria de Dios (Ovación).

Habló, refiriéndose a él, con modestia edificante, de la vileza de los instrumentos de Dios. Indicó que marcha contentísimo de Mallorca, pero que su contento quedaría empañado si sus palabras se desvanecieran como el humo (aplausos). Elogia el sentimiento religioso que ha visto palpitar en todos los pueblos recorridos, y por esto espera que sus trabajos fructificarán. Exhorta a trabajar por el reinado de Jesucristo. Nadie, por mucho que trabaje, lo ha hecho todo; en esto, como en el camino de la perfección, siempre cabe el adelanto.

Pide luego a sus hermanos que oren por él, confesándose vilísimo pecador. Es preciso que pidáis a Dios para mí la perseverancia, que nunca deje de enarbolar la gloriosa bandera que defiende, a fin de que, al presentarme a juicio en Descargo de mis pecados, pueda decir a Dios que he defendido siempre la bandera de un buen terciario.

Al terminar, la ovación fué grandiosa, la concurrencia, conmovida, no cesaba de aplaudir. Por el estrado desfilan numerosas personas felicitando al señor Senante por su oración cristianísima.

Anoche embarcó el Sr. Senante para Barcelona de paso para Madrid. Marcha admirado de las bellezas de Mallorca y agradecidísimo a las atenciones cordiales que ha recibido por todas partes.

Le despidieron numerosísimas personas, el M. I. Sr. D. Antonio M.º Alcover, el Rector del Seminario con los Catedráticos Sres. Truyols y Sampol, el Presidente y Secretario del «Centro de Defensa Social», Sres. Oleza y Buades, una representación de la «Federación Obrero-Católica», religiosos de distintas órdenes y la Juventud Integrada en masa.

Con el señor Senante, embarcó también el Sr. Tort y Pozo.

La campaña que ha realizado el señor Senante en Mallorca ha causado, en todas partes, excelente impresión, reconociéndose y aplaudiéndose, justamente, la elevación de los ideales defendidos y la nobleza y sinceridad del señor Senante, que ha demostrado no perseguir en su vigorosa actuación sino la cristiana restauración de España.

Los elementos católicos deben estar —y ciertamente lo están— muy reconocidos de la levantada labor del incansable paladín, a quien cordialmente felicitamos.

## La corrida de la Prensa

### Antes de los toros

Ofrecida por la sociedad la «Taurina Balear», de «La Veda», la corrida de ayer a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Baleares», los «chicos de la Prensa» empezaron a trabajar con verdadero ahínco para que la fiesta tuviese la mayor brillantez y éxito posible.

A las invitaciones lanzadas por la Asociación correspondió el público de Palma y pueblos de la Isla llenando por comple-

to el circo taurino; únicamente, en el sol se veían unos ligeros claros, que quedaban con exceso compensados al mirar los palcos de la misma entrada, que estaban por completo abarrotados.

En la sombra, el lleno es imponente; la imposibilidad de sentarse algunos espectadores que encuentran sus localidades ocupadas, hace que surjan pequeños incidentes.

Los palcos de sombra están todos ellos ocupados por lo mejor y más selecto de nuestra buena sociedad.

El palco presidencial aparecía artísticamente adornado con mantones de Manila, ricos damascos y el Escudo de España; a ambos lados del palco presidencial cuelgan los tapices cedidos galantemente por la Excma. Diputación provincial, ostentando todos los palcos de sombra la bandera española.

Poco antes de empezar la corrida, las presidentas de la fiesta, las bellas y distinguidas señoritas Mimi Muntaner, Mercedes Díez, Emilia López de Briñas, Rosa Cabot, Dolores Valenzuela, María del Carmen Montaner y Amparo Porcar, se reunieron en el local de la «Asociación», desde donde, después de ser obsequiadas por la comisión organizadora con café, helados y licores y entregárselas artísticos ramos de flores, se dirigieron a la plaza en los automóviles que para dicho objeto fueron cedidos galantemente a la «Asociación de la Prensa» por los señores don Jerónimo Pou y don Juan March.

Acompañando a las presidentas marchan también nuestra primera autoridad civil, señor don Agustín Díez quien, diferente con la Asociación, se encargó de la presidencia efectiva de la lidia, las señoras de Díez y Muntaner y la comisión organizadora del espectáculo taurino.

### En la plaza

Cinco minutos antes de la hora anunciada, las presidentas, elegantemente ataviadas con la clásica mantilla española, hacen su aparición en el palco presidencial; la primera ovación, enorme, de la tarde, es para ellas.

A las cuatro y media en punto el Gobernador civil, señor Díez, ocupa el sillón presidencial y se hace el despeje de las cuadrillas a cuyo frente marcha el profesor de equitación señor Guerrero vistiendo traje corto y caballo a la jerezana. (Palmas).

La corrida de ayer fué buena y hubiera sido inmejorable si el tercer espada «La Rosa» hubiese hecho lo que de él esperaba el público en razón a su categoría.

Francamente, mala fué la labor de este diestro en la tarde de ayer; labores como ésta sólo tienen disculpa cuando es un espada de primerísima categoría y en una tarde desgraciada; pero en él, un torero que empieza y que empieza cobrando mucho jno hay derecho!

«La Rosa», a cuatro mil pesetas, resultó un vulgar clavel de perra gorda.

Muy bien y con deseos de trabajar y agradar los otros dos espadas.

«Dominguín» a su primero, después de una faena valiente de muleta, lo despachó de dos estocadas (ovación y oreja).

A su segundo, lo banderilleó bien, clavándole dos pares y medio; brinda el toro desde los medios al público de Palma y hace una bonita faena de muleta que poco a poco va perdiendo interés, pues el toro es de difícil aguante y se reyeve mucho en las tablas; aprovechando le larga un pinchazo, otra un poco contraría de tanto meterse y descabelló a pulso al primer intento (Ovación, oreja y rabo).

El segundo espada, Pastor (hijo de padre mallorquín, descendiente de Sóller, y por lo tanto, casi paisano nuestro) estuvo a la misma altura que su compañero Dominguín; toreó bien de capa, dándonos un farol a su primer toro, de marca superior, al final de las tres verónicas con que saludó al morlaco; banderilleó al segundo adornándole con tres buenos pares.

Con la muleta y espada estuvo bien, pues le tocaron un toro difícil y otro que llegó completamente parado a la hora suprema.

Después de dos buenas faenas de muleta en la que vimos unos buenos pases por alto, de marca superior, se deshizo del primero de una estocada magnífica que le valió la oreja y rabo del bicho, y de su segundo de una estocada, dos pinchazos, otra media buena y dos desca-

bellos, siendo ovacionado, pues el toro era un hueso duro.

Los toros del Duque, buenos, bien presentados y bravos en el primer tercio; menos picados hubieran sido superiores, pero nuestro público gusta de la suerte de varas, muchas veces con exceso; así vimos que algunos de ellos llegaron a su muerte quedados y difícilillos; sobresalieron en bravura el primero y quinto de la tarde, que mató cinco caballos, cuatro en plaza y uno en los corrales; el tercero salió tuerto.

Las cuadrillas, bien.

La presidencia, acertadísima, y el público satisfecho de la fiesta.

### Notas

## BOLETIN RELIGIOSO

### MAÑANA

Santos.—San Pedro y san Pablo, apóstoles.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media, misa de Comunión general con plática por el Muy Ilustre señor don Antonio Deyá, canónigo; a las ocho y media, exposición del Santísimo; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón, por el Reverendo P. José Carreras, S. J.; por la tarde los actos de coro; a las siete y media Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el mismo orador de la mañana y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica; fiesta en obsequio del Príncipe de los Apóstoles San Pedro: A las siete y media, Misa de Comunión general; a las nueve y tres cuartos, Horas menores y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Miguel Alcover, S. J.; después de los actos de coro, se hará la procesion, que recorrerá las calles de costumbres.

En Santa Cruz, fiesta en honor del Apóstol San Pedro: A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Juan Mas, Regente de la misma parroquia.

En San Francisco, fiesta dedicada al Sagrado Corazón de Jesús: A las diez se cantará Tercia y seguidamente la Misa mayor en la que predicará el Reverendo don Antonio Grimalt, Presbítero; por la tarde a las siete y cuarto, rezo de la Corona y continuación de la novena del Beato Ramón Lull con exposición del Santísimo y sermón por el Reverendo don Mateo Nebot, Vrio. de San Nicolás.

Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

### MIERCOLES 30

Santos.—La Conmemoración de san Pablo, apóstol; san Marcial, obispo y confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Jaime en honor al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y media; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, actos de coro; a las siete y media, Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el Rdo. P. José Carreras, S. J., procesion, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Merced fiesta en obsequio de San Marcial: Habrá misas de media en media hora empezando a las cinco; a las diez, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Gómez, mercenario, y por la noche terminación de la novena.

En San Felipe Neri, de seis a nueve, se celebrará un turno de misas en la capilla del Sagrado Corazón en sufragio de los Asociados difuntos.

Visita.—A Nuestra Señora de la Consolación, en el Socorro.

## SUETOS Y NOTICIAS

### Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligados a retirar de esta edición varias informaciones.

### Excursión

A bordo del vapor griego «Syros» ha llegado a Ibiza una excursión de 250 individuos pertenecientes a la Sociedad «Ibencos Unidos de Argel».

El objeto de su viaje es asistir a las fiestas de San Pedro y San Pablo que se celebran en aquella isla.

En honor de los excursionistas se organizan en Ibiza varios festejos y visitas a los pueblos.

# Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID

### El viaje del Rey

Madrid, 27, (1'00)

Ultimando los detalles del viaje.—Entusiasmo

El señor Dato despachó ayer, como de costumbre, con S. M. el Rey.

En la entrevista se ultimaron los detalles del viaje regio a Barcelona.

El señor Dato nos dijo a los periodistas que este viaje ha despertado grande entusiasmo.

Salida del Rey para Barcelona.—Entusiasta despedida.—El Monarca vitoreado

En el expreso marchó anoche para Barcelona S. M. el Rey.

Le acompañan el jefe del Gobierno, señor Dato, el ayudante del Rey general Milans del Bosch y señor Marqués de Viana.

Acudieron a la estación para despedir a S. M. las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina, los Infantes, el Obispo de Madrid-Alcalá, el Gobierno, todas las autoridades y muchas personalidades.

Había también, en los alrededores de la estación, numerosísimo público.

Una compañía del Regimiento infantería de León, con bandera y música, tributó al Monarca los honores de ordenanza.

El público vitoreó al Monarca al arrancar el tren.

Madrid, 27 (5'30)

**Habla Bergamín.—Paso del Rey por Guadalajara, Jdraque y Calatayud**

Esta madrugada el Ministro de la Gobernación, señor Bergamín, nos ha recibido a los periodistas.

Nos ha manifestado que S. M. el Rey había pasado sin novedad por Guadalajara y Jdraque.

También nos ha dicho que a las doce y media pasó por Calatayud, prosiguiendo el viaje sin novedad.

El Ministro se ha mostrado satisfecho de la despedida que se tributó al Rey, diciendo que ella constituía el preludio de que todo se realizaría bien.

El señor Bergamín ha terminado diciéndonos que reina tranquilidad en toda España.

## Lo de Irlanda

Madrid, 27 (5'30)

**Lord French hace declaraciones sobre las concesiones que piensan hacerse a Irlanda**

Londres.—Con motivo de la inauguración de un monumento levantado en conmemoración de los muertos de Ulster, durante la pasada guerra, Lord French discursó, declarando que el gobierno inglés desea conceder a Irlanda la más amplia libertad política, añadiendo que Inglaterra no accederá, jamás, a reconocer a Irlanda como República independiente, como tampoco a que a los matestantes irlandeses se les obligue a adoptar el «Home rule» en contra de su deseo.

Repitió que el gobierno desea una reconciliación que se lleve a cabo por medios pacíficos, pero que si se ve obligado a emplear la fuerza, no vacilará, apelando a todos los medios.

**Prisión atacada por los «sinn-felners».—Preso libertado**

Londres.—Un centenar de «sinn-felners» enmascarados, atacaron la prisión de Slige (Irlanda), forzando las puertas de entrada, y libertando al preso Frack Cartly.

## La situación de los socialistas

Madrid, 27 (1'00)

**La actitud de los partidos gubernamentales.—Energica acción del Gobierno**

En los círculos políticos se comenta la actitud en que se han colocado los socialistas españoles al adherirse a la tercera internacional, o sea al bolcheviquismo ruso.

Los comentarios giran especialmente sobre la posible actitud de los partidos gubernamentales ante la situación del socialista.

El Gobierno, ante la actitud que ha adoptado este partido, emprenderá una enérgica acción para hacer entrar a los socialistas en la legalidad.

Paralelamente, el Gobierno hará abatar las subsistencias.

## Asuntos de Baleares

Madrid, 27 (1'00)

**Nuevo Comandante de «Marina de Menorca»**

Ha sido nombrado Comandante de Marina de la provincia marítima de Menorca el capitán de fragata don José Riera.

## Operaciones en Marruecos

Madrid, 27 (1'00)

**Las fuerzas de Ceuta.—Luchas contra los cabileños.—Las bajas**

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos comunicando que las fuerzas de la Comandancia de Ceuta y la mehabla jerifiana, dirigidas por el general Silveiro, realizaron las operaciones proyectadas para ocupar el lugar donde albergaba la harka de Darbin Karrich.

Esta se dispersó al hallarse bajo el fuego de las tropas españolas.

Según el despacho, el avance se realizó con brillantez, no obstante la resistencia del enemigo y lo abrupto del terreno.

Nuestras bajas fueron los siguientes:

Heridos leves: El Coronel D. Federico Caballero, capitanes D. Agustín Fernández, D. Manuel Trigueros y D. Juan Yáñez, dos soldados europeos y diez soldados indígenas.

Muertos: Tres soldados indígenas. El enemigo tuvo grandes bajas.

Entre éstas figura la de un prestigioso jefe de los moros rebeldes.

**El avance en Melilla**

El Alto Comisario en España en Marruecos da cuenta al Ministro de la Guerra que las tropas de Melilla han emprendido el avance.

En las luchas entabladas con los mo-

ros rebeldes tuvimos los españoles las bajas conocidas.

**Occupación de Ben-Karrich**

A última hora se ha recibido en el Ministerio de la Guerra un telegrama oficial de Marruecos diciendo que a las nueve de la mañana las tropas de Ceuta han ocupado la posición de Ben-Karrich.

Madrid, 27 (5'30)

**Del avance en Melilla.—Nuestras bajas.—Capitán muerto**

Melilla.—Se conocen ya las bajas tenidas por las tropas españolas en el avance de anteayer.

Fué muerto el capitán de la policía indígena Sr. Rosado.

También resultaron heridos un sargento y diez soldados indígenas.

El Sr. Rosado murió instantáneamente a consecuencia de un balazo.

Hoy se ha efectuado el entierro del cadáver del pundonoroso oficial.

Este deja a la viuda y tres hijos.

## La Bolsa

De Madrid

Madrid, 27 (1'00)

**Cotización del sábado**

Interior contado.	72'30
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	84'50
Banco de España.	542'00
Compañía Tabacalera.	296'00
Francos.	49'85
Libras.	23'82
Exterior.	83'90
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	16'00
Liras.	37'00
Dólares.	6'00
Coronas.	0'00

## Política

Madrid, 27 (1'00)

**Nuevos Consejeros de Estado**

El jefe del Gobierno, señor Dato, llevó ayer a la firma del Rey varios decretos nombrando Consejeros de Estado a los señores González Hontoria, Burgos Mazo, general Aguilera, almirante Flórez, Argente, Silvela, Francos Rodríguez y Marqués de Figueroa.

**Bergamín, restablecido.—Conferencia**

El Ministro de la Gobernación, señor Bergamín, se halla ya restablecido de la indisposición que le aquejaba.

El señor Bergamín se entrevistó con el señor Dato.

Ambos celebraron una conferencia.

**Visita de agradecimiento**

El señor Bergamín, al hablar ayer con los periodistas, nos manifestó que le habían visitado los jefes del cuerpo de Seguridad para agradecerle el decreto que ha sido firmado ascendiendo a los guardias de dicho cuerpo.

## Del Extranjero

Madrid, 27 (5'30)

**Los jefes nacionales indios.—Pidiendo la modificación del tratado de paz con Turquía**

Bombay.—Los jefes nacionales indios han aconsejado a sus amigos que hagan oposición al Gobierno inglés si no se modifican las cláusulas del tratado de paz de los aliados con Turquía.

La carta en que se formula tal consejo va firmada por 232 sinamistas que representan la opinión de sus correligionarios.

En la carta se ruega al Virrey de la India que pida al Gobierno británico la modificación de dicho tratado.

**Rumanía suspende el licenciamiento de tropas.—Temores de un ataque de los húngaros**

Londres.—El diario «Dayly Express» cree saber que Rumanía ha detenido súbitamente el licenciamiento de tropas.

Esta actitud obedece al temor de que los húngaros lleven a cabo un ataque para apoderarse de los territorios conquistados por Rumanía.

## Noticias varias

Madrid, 27 (1'00)

**Cumplimentando a la Reina madre**

El señor Dato pasó ayer a cumplimentar a S. M. la Reina doña María Cristina.

**Oposiciones**

La «Gaceta» publica una real disposición convocando oposiciones para proveer diez plazas de inspectores de subsistencias.

**Caravana de «autos» de Barcelona en Madrid.—Visita al Rey**

Ayer, por la mañana, hizo su entrada solemne en Madrid la caravana de automóviles llegada de Barcelona.

La caravana desfiló ante el Palacio real.

Una comisión de los automovilistas, con varios periodistas, subió a Palacio para cumplimentar al Rey.

Este presenció el desfile de los «autos» desde los balcones de Palacio.

Los visitantes invitaron al Rey para que asista a la Exposición de «autos» que se celebrará el próximo año en Barcelona.

**Prensa Asociada**

# El Rey en Barcelona

Antes de la llegada

La ciudad luce hoy sus mejores atractivos. La mayoría de las fachadas de las vías céntricas aparecen engalanadas y en lo alto de muchos edificios ondean las banderas española y catalana. Barcelona rinde una vez más culto a su tradición. Barcelona aparece hoy tal cual es: respetuosa y cortés para con los que la visitan.

Ya muy de mañana se notó por las calles ese peculiar movimiento de la población que se produce en las grandes urbes que asisten a algún fausto acontecimiento. Entre ocho y nueve el trasiego de peatones, berlinas automóviles y tranvías, fué grande. Estos últimos iban abarrotados de personas de todas clases sociales que acudían a presenciar el desfile de la comitiva regia a su llegada a Barcelona.

Por las Ramblas era continuo el circular de automóviles y berlinas, a media gala, ocupados, unos y otras por las representaciones de los organismos oficiales y entidades particulares, que se dirigían a la Estación de Francia.

A las ocho salieron de sus cuarteles las tropas encargadas de cubrir la carrera. Marchaban todas con sus respectivas banderas de música, y ello prestó más animación aún a la ciudad.

En las fachadas de muchas casas se veían aún a los obreros que estaban poniendo término a sus trabajos de adorno de portales y balcones.

Entre las casas que más ricas colgaduras lucen en sus fachadas figuraban las de los marqueses de Comillas, Marianao, Castell Florite, Alfarrás y Robera, la de los condes de Lavern Güell, las de los Bancos de Barcelona, de España, Hispano Americano, del Río de la Plata y otros.

Asimismo aparecían adornados con la bandera catalana los balcones de las moradas de los significados regionalistas: Cambó, Ventosa, Sedó, Bertrand y Musitu, Trias y muchísimos otros.

Como ya decía en mi anterior correspondencia a CORREO DE MALLORCA, la «Liga» acordó aprovechar la venida del Rey para tomar parte en el recibimiento en forma que dejara demostrado una vez más que Cataluña sigue manteniendo vivos sus ideales autonomistas.

El Paseo de Gracia, la plaza de Cataluña, las Ramblas y la calle de Fernando presentan brillantísimo aspecto. En las referidas vías abundan las sociedades recreativas y culturales y como que de la mayoría de ellas es presidente honorario Su Majestad, hoy, con motivo de la venida de éste, están echando el resto, como vulgarmente se dice, y en sus fachadas y balcones ostentan lo más bueno y mejor en colgaduras y damascos.

Los buques surtos en el puerto lucen sus más ricas empavesadas.

A las nueve las tropas ya se hallaban cubriendo la carrera en el trozo comprendido entre la estación de Francia y la Capitanía General. Concurrían a la formación todos los cuerpos de infantería, artillería, ingenieros, intendencia y sanidad militar. Mandaba la línea el Capitán general marqués de Tenerife.

Los alrededores de la estación se hallaban atestados y por los andenes laterales de los Paseos de la Aduana, Isabel II y Colón apenas si se podía andar, tan numerosa era la aglomeración de curiosos. Por las indicadas vías los tranvías marchaban a paso moderado al objeto de evitar atropellos.

Los balcones estaban ocupados por mujeres, en su mayoría, que para defenderse de los ardorosos rayos del sol permanecían con las sombrillas abiertas.

Por entre las compactas hileras que formaban las tropas, no se permitía el paso más que a las autoridades y a los periodistas que llevábamos tarjeta de identidad. Además, a unos pocos nos ha sido facilitado un salvoconducto del marqués de Tenerife para poder permanecer en Capitanía General.

El andén de la estación de Francia era un hormiguero de gente. Allí se hallaban todas las autoridades, los señores Cambó, Ventosa, Rodés, Puig y Cadafalch, Vallés y Pujals, Sedó y demás primates de la «Liga Regionalista», los exministros conde de Caralt y Roig y Bergadà y el exdirector general de Agricultura don Alfonso Sala con una nutrida Comisión de la Unión Monárquica Nacional, el elemento oficial y demás invitados al recibimiento.

En uno de los andenes de mercancías formaba una compañía con bandera y música para tributar los debidos honores a S. M.

**La llegada.—Ovaciones y vitores**

A las nueve y media el silbato del tren anunció que este entraba en aguias y un movimiento de impaciencia se notó en la muchedumbre.

Momentos más tarde el convoy hacia alto en la estación de Francia.

La Compañía presentó armas y la música ejecutó la Marcha Real. Las baterías de Monjuich y del Princesa de Asturias, hicieron las salvas de ordenanza.

En estos momentos estalló una ovación formidable. Los aplausos y los vitores se sucedían sin cesar.

Su majestad el Rey, de pie en la plataforma del coche real, saludaba militar-

mente. A su derecha se hallaba el Jefe del Gobierno, señor Dato, y a su izquierda el Jefe del Cuartel militar de Palacio, teniente general Milans del Bosch.

En otro coche venía la servidumbre de don Alfonso.

Este vestía uniforme de Capitán General en campaña, y el señor Dato el de diario de ministro.

A duras penas pudieron bajar del coche S. M. y el señor Dato, pasando el primero a revisar la Compañía que estaba rindiéndole los honores correspondientes.

En la plazoleta de la estación don Alfonso tomó asiento en un coche-carroza, acompañado del Alcalde, señor Martínez Domingo.

La ovación continuaba, dándose vivas al Rey y a España.

El señor Dato, de pie en su coche, dió una «pisca Catalunya», que levantó una atronadora salva de aplausos.

Seguidamente se puso en marcha la comitiva: Iba en primer término el Marqués de Tenerife con su Estado Mayor, luego el coche del Gobernador, seguía a éste el en que iba Su Majestad con el Alcalde y por último el coche ocupado por el señor Dato, al Gobernador militar interino, y el señor Milans del Bosch.

Por más esfuerzos que hizo la Escolta, no pudo evitar que el coche de don Alfonso fuera rodeado por el público que no cesaba de aclamar al Monarca.

Durante el paso de la comitiva un hidroavión volaba por encima del trayecto a una altura de unos cien metros. Por cierto, que a ese aviador le ha sido impuesta una multa de 500 pesetas por volar a tan poca altura. El aparato rozó en diferentes ocasiones los adornos de las torres de algunos edificios de los paseos de la Aduana y Colón. Varios policías salieron para el campo de aviación para comunicar al aviador la multa que le había sido impuesta.

Don Alfonso, sonriendo, saludaba con la mano y con ligeras inclinaciones de cabeza al Pueblo.

En la plaza de Palacio, una avalancha de curiosos logró romper el cordón de soldados, y pasando a engrosar el grupo que rodeaba el coche de don Alfonso, prorrumpió en frenéticos vivas.

En la entrada del Paseo de Colón, una anciana de unos 70 años, encaramada en una columna, exhibía un cartelón en el que se leía: «Viva nuestro Rey!»

Al llegar la comitiva a la Capitanía general, la guardia tuvo que formar en la puerta para evitar que la multitud que rodeaba el coche del Monarca entrara en aquel edificio.

Inmediatamente Su Majestad salió a la tribuna de la Capitanía para presenciar el desfile de las tropas por el Paseo de Colón.

El desfile resultó brillantísimo y durante el mismo fué aclamado varias veces el general Weyler, que mandaba las tropas.

**Hablando con Dato.—El Rey volverá a Barcelona en Octubre**

Mientras se celebraba el desfile departimos breves momentos con el señor Dato, quien nos dijo que S. M. el Rey se hallaba satisfechísimo del recibimiento que acababa de hacerle la ciudad de Barcelona.

«¿Ha dado usted un «pisca Catalunya»?—preguntamos al presidente.

«Sí, señor, lo he dado, porque entiendo que, al vitorear a Cataluña, se vitorea a España.»

«Los españoles—añadió—debemos sentirnos orgullosos de esta tierra catalana, que tanto progresa y que tan alto pone a la industria nacional. Su Majestad desea venir a menudo a Barcelona, y es casi seguro que volverá el 24 de Octubre con su augusta esposa para pasar varias semanas aquí. Queremos que la Monarquía española sea amada y no temida.»

**El Monarca en sus habitaciones.—Hablando por teléfono con la Reina**

Después del desfile de las tropas, Su Majestad pasó a sus habitaciones, en la Capitanía general, que son las mismas que ocuparon, meses atrás, los Infantes don Carlos y doña María Luisa en su viaje a Barcelona.

El señor Dato ocupa unas habitaciones inmediatas a las del Rey.

Desde sus habitaciones, don Alfonso dió, por teléfono, cuenta a su augusta esposa del recibimiento que acababa de hacerle la ciudad de Barcelona.

**Oyendo Misa.—Visita de la Unión Monárquica Nacional**

A las once y media, don Alfonso y su séquito oyeron misa en la iglesia de la Merced, desde la tribuna de la Capitanía.

Luego recibió a la nobleza y a una comisión de la «Unión Monárquica Nacional».

**Colocación de la primera piedra del nuevo pabellón de la quinta de «La Alianza»**

A las doce y media el Monarca llegó a la quinta de salud «La Alianza», para colocar la primera piedra del pabellón de inficciosos que se va a construir allí.

Como ya saben los lectores de CORREO DE MALLORCA, ese acto constituye el principal objeto de la venida de don Alfonso.

«La Alianza» es una entidad benéfica integrada por crecido número de sociedades obreras.

Los iniciadores de tan benéfica institución fueron los camareros.

En dicha quinta se hallaban varios miles de obreros que vitorearon al Rey y a Dato.

Ambos recorrieron el establecimiento, procediéndose después a la ceremonia de colocar el Rey la primera piedra.

Durante la ceremonia una música ejecutó la Marcha Real, dándose muchos vivas a España, a Cataluña y a los Reyes.

Don Alfonso vestía de americana y sombrero de paja.

Hacía un calor asfixiante.

**Las casas de los periodistas**

De allí pasó el Monarca a visitar varios chalets del grupo que la «Cooperativa de periodistas para la construcción de Casas Baratas» tiene en Horta.

**El baquete.—Discurso del Monarca**

A las dos y media empezó a servirse en el «Restaurant del Tibidabo» el banquete con que «La Alianza» obsequió a don Alfonso.

Ocupó la presidencia el Monarca, quien tenía a su derecha al señor Dato y a su izquierda al presidente de «La Alianza».

Asistieron 300 comensales.

Al terminar, don Alfonso pronunció breves palabras elogiando la obra social que representa la «Quinta de Salud La Alianza» y alentando a la clase obrera para que prosiga en su labor de crear instituciones benéficas que hagan más llevadera la vida en las situaciones difíciles.

Don Alfonso fué objeto de una delirante ovación.

**La corrida de la Prensa**

A las cuatro y media empezó la corrida de la «Asociación de la Prensa Diaria» en la Monumental.

Actuaron de matadores el «Gallo», Belmonte, Sánchez Mejías y «Chicuelo».

El circo está atestado, abundando las mujeres con la clásica mantilla y el manojo de claveles rojos.

Solo está desocupado el palco destinado a S. M. el Rey, que a las cinco y media aun no había hecho su aparición en la plaza.

Esta mañana se pagaban las barreras a 15 duros y por un palco hubo quien ofreció hasta 700 pesetas.

Se calcula que esta corrida dejará para el Montepío de la Prensa unas 30.000 pesetas.

La policía realiza pesquisas para la detención de los autores de una supuesta falsificación de 1.500 entradas.

Presiden la fiesta varias señoritas, asesoradas por el secretario del Gobierno civil, señor Luengo.

**Banquete de las Sociedades Económicas.—Asistirá la plana mayor de los regionalistas**

Esta noche, a las nueve, don Alfonso será obsequiado por las sociedades económicas con un banquete en el histórico salón de la Casa-Lonja.

Asistirá a ese acto la plana mayor del partido regionalista.

Los comensales ascenderán a 250.

El precio del cubierto es de 10 duros.

No se pronunciarán discursos.

**Función de gala.—Berenia aristocrática**

A la salida del banquete S. M. se trasladará al Tivoli, donde se celebrará una función de gala organizada por la «Quinta de salud La Alianza».

D. Alfonso permanecerá poco tiempo en el teatro, pues desea asistir a una berbenia que a media noche se celebrará en el «Hotel Ritz», organizada por la Marquesa de Castell-Florit y el Marqués de Alella.

**Los actos del lunes**

Mañana, lunes, S. M. asistirá a los siguientes actos:

A las 9'20, visita a los terrenos de la Exposición de Industrias Eléctricas.

A las 10'30, visita a los cuarteles de San Fernando, de la Barceloneta, de Gerona y San Agustín.

A las 15, banquete a las autoridades en la Capitanía general.

A las 16, visita a la fábrica del marqués de Alella, donde impondrá cruces de Isabel la católica concedidas a los obreros que hace 40 años trabajan en dicha fábrica.

A las 17, visita a los talleres de la casa Preckler y C.<sup>a</sup>

A las 18, concurso Hípico.

A las 19'30, salida de la Capitanía general para la estación de Francia para regresar a Madrid en el expreso.

**Palou Garí**

Barcelona, 27 de Junio.

## Lloid Argentino, S. A.

Desp

# GRANDES ALMACENES José

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

TELÉFONO 217

## Temporada de baños

Gran variedad de trajes y bañadores

Gorras de mar, nueva creación

TRAJES DE PLAYA DE RICAS ETAMINAS

Calzetines y medias de Seda.—Calzado para Señoras, Caballeros y Niños

Mercería, Sedería, Lanería,  
Sastrería, Modistería Camisería,

**Esta Casa no tiene Sucursales**

### Línea PINILLOS



SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma sobre el 20 de Junio el vapor

#### Barcelona

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos  
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en la noche de los días

Para Habana saldrá de Barcelona sobre el 25 de Junio el vapor

#### Infanta Isabel

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.  
Presen catos servicios magníficos vapores de gran marcha, con capacious cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta  
**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

### SEGUROS MARÍTIMOS

A GLORIA PORTUGUESA

Agencia para Mallorca, S. Mora, Cofradía, 1

CAPITAL RESCUDOS 2.500.000  
EQUIVALENTE A PESETAS 12.500.000

Director general para España

D. Eduardo G. de la Serna, Mayor 38, Madrid

Esta Compañía acepta seguros y con seguros en mercancías y cascos a primas reducidas, distinguiéndose por la rapidez con que liquida sus reclamaciones.

### L'UNION

Compañía Francesa de Seguros contra incendios

Fundada en 1828

Sub-Dirección MATEO MIZINA Samaritana 16 principal.—Palma

### Sándalo Pizó

Mil Pesetas

al que presente "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las "enfermedades urinarias". Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipado valor Farmacia Róver plaza de Antonio Maura, Palma.

### GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeradísimos garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No deja de visitar esta casa, pues es la que con más economía cace tarán en VALENCIA.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insoportable, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso tan frecuente como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, gratificante al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin existir ningún cambio en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Seán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

### Motores a bencina

a creosotes gas pobre y eléctricos. Bombas centrífugas, a vapor, etc. Tubos y accesorios. Entregas inmediatas

J. Alchár, Hotel Ferrerarii, Palma.

### Calados

a 25 céntimos el metro

Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórtico) 40, al lado del Círculo.

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSAL de

Vda. de José Juan

Nota. Pedid precios antes de comprar.

Para SELLOS DE GOMA

Casa Codina Unión, 8, Palma



### AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor fácilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envasa. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginebra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermin, Ron Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se vende: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Plátano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 6 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, diríjase a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.—MADRID.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

### Pomada IRIS CALICIDA SIN RIVAL

— 0'75 céntimos cajita —

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuartera; Miró calle Colón; Aguiló, Jaime II; droguería José Juan, Marina y Bazar Balear, Sindicato.

### Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas? No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparías antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo o debilitado por el contacto del polvo y el agua. Es un error grandísimo reparar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas asomen a la superficie exterior para que inmediatamente se haga reparar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina  
Técnico especialista en neumáticos

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA